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СУЧАСНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ 

В ПЕРІОД СОЦІАЛЬНИХ КРИЗ (2020-2024)

У перiод 2020–2024 років свiт пережив ряд соцiальних 
потрясiнь: пандемiя COVID-19, повномасштабна вiйна в Українi, 
економiчнi рецесiї. Як наслідок, трансформація корпоративної 
культури тепер є предметом інтенсивних обговорень. Виникає 
необхідність критично осмислити ці зміни, проаналізувати що 
знаходиться за поверхневою риторикою лояльності та турботи та 
подивитись, як нові корпоративні практики є частиною адапта-
ційної стратегії капіталу в умовах кризи.

Корпоративна культура виступає важливим елементом ідеоло- 
гічної структури (відповідно до теорій Луї Альтюссера), яка за-
безпечує стабільність соціально-економічних відносин у періоди 
криз. Налагоджена риторика турботи, підтримки та співпраці 
забезпечує нормалізацію асиметричних владних структур. Че-
рез пропаганду ідей корпоративної «родини», корпорації вдало 
маскують нерівність між працівниками та вищим керівництвом 
і створюють ілюзію єдності інтересів. Наприклад, корпорацiї на 
кшталт Amazon або Starbucks активно просували дискурс кор-
поративної турботи пiд час пандемiї, водночас блокуючи спроби 
створення профспiлок i намагаючись уникнути публiчного обго-
ворення умов працi на складах або в пунктах обслуговування.

У риторичних практиках інклюзивності, турботи про психічне 
здоров’я та досягнення балансу між роботою та особистим життям 
виявляється симулятивна природа сучасного капіталізму, описа-
на Жаном Бодріяром. Соціальні ініціативи та етичні стандарти, в 
межах корпоративної культури, перетворюються на комерційні 
продукти. Корпоративна етика стає товаром, який створюється 
та споживається в межах HR-стратегій, як інструмент брендин-
гу та іміджевої політики, а не реальних соціальних змін. Яскра-
вий приклад: Google чи Meta, що у відповідь на кризу психічного 
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здоров’я в умовах пандемії пропонували працівникам онлайн-се-
сії медитації або «дні турботи», водночас проводячи масові звіль-
нення у 2022–2023 роках, не узгоджені з внутрішніми команда-
ми. Отже, замiсть реального вирiшення проблеми виснаження та 
тривожностi, вiдбувається маркетингова експлуатацiя самих цих 
проблем.

Пандемія COVID-19 стимулювала розвиток концепції «гнуч-
кості», зокрема через масовий перехід на дистанційну роботу. Але 
за образом свободи приховується делегування ризиків: праців-
ники стають відповідальними за організацію власного робочого 
часу, простору, забезпечення технічного обладнання та емоцій-
ного добробуту. Більше того, як показує практика, модель повної 
дистанційної роботи є радше тимчасовою стратегією виживання, 
ніж стійкою корпоративною цінністю. Яскравим прикладом цієї 
тенденції є компанія Zoom, яка після стрімкого розширення в 
2020 році, у 2023 році почала примушувати своїх працівників по-
вернутися до офісів, хоча раніше заявляла про підтримку моделі 
повної дистанційної роботи. 

У межах корпоративної культури цього періоду закрiпився 
дискурс адаптацiї до «нової реальностi», але цi змiни як пра-
вило рiдко супроводжуються переглядом iєрархiй. Навпаки, 
вiдбувається нормалiзацiя тимчасової зайнятостi, розмиття ролей 
та невизначеностi. Так, під час скорочень у компаніях, таких як 
Salesforce або Microsoft, часто першими звільняли співробітників 
з менш стабільними контрактами або з Global South, попри рито-
рику інклюзивності та різноманіття. Іншими словами, гнучкiсть 
стає новою нормою експлуатацiї.

Сучасна корпоративна культура часто апелює до концеп-
тів радості, вдячності, особистої відповідальності та внутрішньої 
мотивації. Це також частина трансформації дисципліни: пря-
мий контроль та нагляд заміняють емоційними стратегіями, і на 
працівника покладається особиста відповідальність за свою про-
дуктивність, благополуччя та особисте щастя. У цьому контексті 
проявляється дискурс влади Фуко, де дисципліна не накладається 
зовні, а розподіляється та інтегрується в повсякденне життя і по-
ведінку індивіда. Свідченням цієї тенденції є платформи корпо-
ративного добробуту, такі як Workday або BetterUp, де коучинг і 
«ментальне зростання» подаються як інструменти, через які пра-
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цівники несуть індивідуальну відповідальність за власну ефектив-
ність і благополуччя.

Попри ряд прикладів децентралізації, такі як створення «го-
ризонтальних команд» чи «демократизація процесу прийняття 
рішень», фактична структура влади залишається незмінною. Такі 
компанії, як Spotify і Basecamp, які експериментували з горизон-
тальними моделями управління, однак у 2021–2023 роках знову 
повернулися до централізованих підходів після внутрішніх кон-
фліктів і незадоволення з боку керівництва. Часто риторика учас-
ті маскує існуючу асиметрію, щоб сприяти збереженню статус-кво. 
Тому «горизонтальність» часто виступає як поверхнева естетика, 
яка лише формулізує, але не змінює глибоких ієрархічних структур.

Отже, сучасна корпоративна культура не є результатом гума-
нізації капіталізму в умовах сучасних соціальних криз: радше вона 
є вираженням його здатності адаптуватися до нових умов через 
символічні інновації. Вона функціонує як м’який, емоційно орієн-
тований інструмент ідеологічного впливу, який легітимує існуючі 
ієрархії, перекладає ризики на індивідуумів і стабілізує механізми 
експлуатації. Зміни в корпоративній культурі є, передусім, час-
тиною стратегії збереження і відтворення капіталістичних струк-
тур. Водночас, ці трансформації ставлять під сумнів ефективність 
традиційних підходів до управління, створюючи нові форми кон- 
тролю та взаємодії. Критичний аналіз цих змін вказує на потребу 
в більш глибоких соціальних змінах, які б вивели корпоративні 
практики за межі неоліберальної логіки.
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